

他们的寒假故事

■本报实习生 阎凤云

随着正月十五最后一波鞭炮声逐渐远去,2017年的寒假也接近尾声。校园里随处可见拎着包返校的学生,他们被冻得通红的脸上洋溢着满足的笑容,彼此分享着各自寒假的见闻趣事,而在谈话的最后,总免不了会感叹一声“寒假真好”。

在这一声感叹中,包含了在过去的一个月中,他们所经历的酸甜苦辣,见证了他们在这个假期里所经历的别样精彩。

旅行:认同国家技术,传播传统文化

王梓是一名在美国波士顿大学学习的留学生,今年也是他第一次在异国他乡过寒假。由于放假之前刚完成了一轮大考试,王梓和他的室友决定利用寒假放松心情,去奥兰多和迈阿密游览一番。

在接受《中国科学报》记者采访时,王梓说,现在回想起来,这趟旅行让自己印象最深刻的并不是沿途的美国风光,而是旅途中的小细节和小插曲。正是这些细节和插曲,让他收获了一种“国家认同感”。

原来,在旅途的一开始,王梓一行就遭遇了火车晚点的状况,而且这种情况在他们的旅途中并不止发生过一次。“在国内坐火车尤其是高铁,什么时候晚点过?什么时候取消过?这次在美国旅游的体验,让我对祖国基础设施建设的崇拜又高了一层。”采访中,王梓觉得在基础设施的很多方面,中国都走在世界前列。譬如火车,不论是车站规模、车站设施还是列车环境、列车准点率,美国都比不上中国。

除了火车晚点,王梓还提到了他和同学在

迈阿密的一段“奇遇”。他们利用打车软件叫到了一辆出租车。一上车,黑人司机就用熟练中文跟他们打招呼,这着实吓了王梓一跳。在随后的聊天中,王梓得知这名司机从小就对中国文化很感兴趣,尤其是中国传统节日,他还曾在端午节跟着网络视频学做包子。他一直在计划一次中国行,圆自己多年的“中国梦”,所以在自学中文。

“这件事对我触动很大,说实话,长这么大我从来没有包过粽子。本以为国人正逐渐被‘圣诞节’洗脑,没想到‘端午节’还有这么一批‘洋粉丝’。”王梓说,中国文化的影响让他大开眼界,也让他收获了对祖国文化的强烈认同感。

也正是受到这名黑人司机的影响,今年大年三十,他和中国室友邀请外国朋友来宿舍一起过年。大家和面、制馅、擀皮、包饺子,每一步都玩得亦乐乎,当热腾腾的饺子端上桌后,外国朋友纷纷赞叹中国美食。以至于此后每次见面,他们还会念叨这次“中国饺子派对”。

学习:增长学术知识,丰富人生阅历

对于大学生来说,学习是不变的主旋律。寒假是补缺补差或学习课外知识的重要时间,但由于寒假和平时不同,没有老师授课,所以除了增长知识之外,学习过程中也常常会收获意外惊喜。

为准备寒假过后的考试,在英国曼彻斯特大学留学的龚浩宁加入了班上的考试复习小组。小组成员每天在一起总结上课笔记,遇到问题一起讨论,最后将小组的学习成果与全班分享。龚浩宁开始很不理解这种分享式的学习

方式,觉得这种方式缺乏效率。“有时候,一下午都在帮别人讲题,自己却什么都看不进去”。

然而他慢慢发现,正是在一次次讲解题目的过程中,他对知识的理解也在不断拔高。同时,因为他和小组成员来自不同国家,拥有不同的学术背景,分享和讨论实际上是一次次思想碰撞和文化交流,非常长见识、开眼界。

“除了知识、文化和学习方式,这个寒假我最大的收获就是学会了分享。我觉得这是我们大学生应有的觉悟。”龚浩宁说。

当然,考试压力仅是寒假学习的一个动力,学习更大的动力则是兴趣。在寒假里,许多大学生也在根据兴趣进行一些科学探索,中国石油大学(华东)的本科生黄修淞就是其中一员。

黄修淞一直对超声波无损检测很感兴趣,并计划用此课题参加最近将要举行的“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛。于是,他决定在寒假期间,利用实验室空闲的机会进行一些实验。

当然,实验的过程注定不会一帆风顺,有时连实验仪器都会出来捣乱。比如有一次,实验用的示波器怎么也显示不出数据。当时,指导老师出差在外,可请教的师哥师姐又大多离校,有些无助的他只能大量查询资料,自己调试仪器。同时寻找熟悉仪器的同学。“功夫不负有心人”,最终他找到了一位其他专业的研究生,两人一起讨论和尝试,最终让仪器恢复正常。“那一瞬间特别有成就感,觉得自己仿佛可以解决一切问题。”黄修淞说。

“其实寒假的实验过程枯燥乏味,尤其是一直出不来想要结果的时候。”黄修淞说,“但正是在这个过程中,我掌握了一种解决问题的

思维和方式,让我遇事不再害怕,能够积极面对迎难而上,这就是我最收获。”

实践:体会榜样力量,感悟学习精神

对于大学生来说,寒假也是一个参与实践活动的黄金时期,大连理工大学的李蕴奇便抓住这样的机会,参加了学校组织的“走访优秀校友,传承红色基因”寒假实践活动。

李蕴奇和实践团队利用寒假拜访了学校一批知名校友,在关心老校友的同时,自己也收获颇丰。其中令他印象最深刻的是中国科学院院士、中国工程院院士、北京理工大学名誉校长王越。王越今年已经是85岁高龄,仍在不断学习,并亲自授课,这让李蕴奇非常震撼:“一位80多岁院士还在追求知识和传播学问的道路上马不停蹄,我们有什么理由不好好学习?”

采访中,李蕴奇还提到活动过程中的一个细节,当时大家正在谈论AlphaGo和人类的围棋大战,一位同学脱口而出“阿法狗”一词,立刻被王越纠正:“是AlphaGo!你们一定要多用标准的正式的语言,少用戏称,要尊重别人的成果。”这句话让大家沉默了。

“那一刻,我们都被这位老院士对知识的尊重和对科学的崇敬所感动,同时征服大家的还有他严谨认真的治学态度。”李蕴奇说这次实践活动让他受益匪浅。老院士身体力行地告诉了他们什么是“好好学习”。在他看来,这不是一句单纯的口号,而是一种精神和魄力。“他的‘AlphaGo’也在我的脑海中挥之不去,时时提醒我做学问要认真严谨,这大概就是榜样的力量吧。”李蕴奇说。

专家共商综合性高校工程教育发展

本报(记者黄辛)2月18日,综合性高校工程教育发展策略研讨会在复旦大学召开。来自北京大学、南京大学、厦门大学、中山大学、中国科学技术大学等综合性高校,以及浙江大学、上海交通大学、天津大学、同济大学等工科优势高校的百余名代表参加。

在会上,教育部高等教育司司长张大同总结回顾了我国新工科建设的前期探索,指出高校要加快培养当前产业急需人才,主动布局面向未来技术和产业的人才培养。为加快实现我国从工程教育大国走向工程教育强国,高校要树立创新型、综合化、全周期工程教育“新理念”,构建新兴工科和传统工科相结合的学科专业“新结构”,探索实施工程教育人才培养的“新模式”,打造具有国际竞争力的工程教育“新质量”,建立完善中国特色工程教育的“新体系”。

斯坦福大学教授托马斯·肯尼、北京大学工学院副院长王建祥分别介绍了斯坦福大学工程教育和北大工学院工程教育人才培养的理念和具体做法。腾讯公司副总裁、技术管理委员会主任王巨宏介绍了现代创新型企业对人才能力素质的需求和人才培养环节的建议。北京航空航天大学原副校长郑志明结合国家重大科技专项,介绍了国家重大发展战略对工程科技人才培养的挑战。此外,各校代表还围绕“在高水平综合性大学深入开展工程教育”这一主题,进行了深入的研讨。

据了解,为推动新工科建设和发展,教育部将启动“新工科研究与实践”课题项目,发挥高校的基层首创精神,围绕工程教育的新理念、学科专业的新结构、人才培养的新模式、教育教学的新质量、分类发展的新体系等内容开展研究和实践。



电子科大与地方共建创新中心

本报(记者彭丽 通讯员陈伟)2月15日,电子科技大学与成都高新区举行合作共建国际菁蓉创新中心签约仪式暨奠基仪式。根据协议,双方将共同建设国际菁蓉创新中心,预计2018年底建成并投入使用。

值得关注的是,在此次双方签订的《合作共建国际菁蓉创新中心的协议》中,探索“斯坦福+硅谷”的校地合作模式成为最引人关注的表述。

在世界范围内,“斯坦福+硅谷”模式是最

早最成功的创新集群形式。作为全球最早设立和最有影响力的高科技产业基地,美国硅谷的自身实际上是斯坦福大学的工业园,全球不少IT巨头都是由斯坦福大学的学生和教授创办的。反之,硅谷在促进斯坦福大学发展和集成电路领域的创新成果产业化方面,也发挥了极为重要的作用。

据介绍,国际菁蓉创新中心将全面借鉴“斯坦福+硅谷”模式。采取电子科技大学提供土地、成都高新区提供约5.4亿元项目建设资

金的方式合作共建。利用双方各自优势,分为建设期、发展期、壮大期三个阶段。

国际菁蓉创新中心以打造新一代信息领域具有全球影响力的创新和创业高地为目标,将依托电子科技大学20个跨学科特色研究中心和6个国际合作项目,联合国内外有关资源,催生更多具有自主知识产权的科技成果,育成一批高新技术企业,建成新一代信息技术领域国际领先的工程研发中心、科技创新中心、成果转化中心和企业孵化中心。

2月14日,中国传媒大学艺术类本科招生考试正式开始,共有22078名考生报名参加考试。

根据招生简章,今年,中国传媒大学艺术类本科招生在23个专业投放756个计划,比去年扩招75人。值得注意的是,今年该校新增的培养电竞方面人才的数字媒体艺术(数字娱乐方向)专业备受关注,近900名考生报名参加考试,最终将录取20人,报录比达45:1。

图为报考播音主持专业的学生在准备面试。本报通讯员陈彬摄影报道

简讯

华南理工大学参与共建广东省印刷及柔性显示创新中心

本报(记者)近日,广东省印刷及柔性显示创新中心成立大会暨战略合作伙伴签约仪式在广州举行。会上,华南理工大学与广东聚华印刷显示技术有限公司、深圳华星光电技术有限公司、天马微电子有限公司、南京中电熊猫平板显示科技有限公司、上海交通大学等国内显示龙头企业 and 高校签订了《印刷及柔性显示创新中心共建合作协议》。

根据协议,六方将基于各自在印刷显示技术方面的优势,合作共建广东省印刷及柔性显示创新中心,促进印刷显示产业技术进步,并将广东省打造成全国乃至全球性的印刷显示产业创新中心。

据悉,广东省印刷及柔性显示创新中心是广东省第一家制造业创新中心。中心以建设G4.5印刷OLED研发公共开发平台及印刷显示产业园为基础,力图构建一个从基础到应用及成果转化完整的印刷显示技术创新体系。(卢庆雷)

2017陕西新能源汽车产业研讨会 在西安交通大学举行

本报(记者)近日,由陕西省科技厅、西安交通大学、长安大学主办,陕西省智能机器人重点实验室承办的“2017陕西新能源汽车产业研讨会”在西安交通大学举行。

在致辞中,西安交通大学校长王树国表示,新能源汽车是解决当前能源问题和大气污染的重要举措,代表着汽车工业发展的必然趋势,而要解决好这一重大产业行业问题需要大家团结一起,共同努力。

会上,与会人员积极踊跃发言,为陕西省新能源汽车产业的发展建言献策,大家一致认为,科技厅开展新能源汽车研讨非常必要和及时,期望陕西省产、学、研、用能够通力合作,围绕新能源汽车构建科技研发与产业化的共享平台,为打造陕西省新能源汽车品牌产业提供科技保证。(陈彬)

工业和信息化部所属高校就业工作专题研讨会举行

本报(记者)2月13日,工业和信息化部所属高校就业工作专题研讨会在西北工业大学举行。包括北京航空航天大学、北京理工大学等在内的七所工信部所属高校的就业部门负责人参加了此次会议。

本次研讨会的主题是贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的意见》。在发言中,工业和信息化部人事教育司教育处处长冯金全表示,部属各高校要结合本校特色,对基层单位进行界定细化,梳理本校基层就业的亮点和特色。针对毕业生到基层工作存在的动力不足、渠道不畅、发挥作用不够、发展空间有限、服务保障不力等问题,部属各高校要提出相应的措施,进一步落实中央文件精神,促使就业工作更加科学化和系统化。(陈彬)

天津大学国防生 开学第一课学习邓小平家风

本报(记者)2月18日,40位天津大学2016级国防生齐聚校史博物馆开展“开学第一课”活动,以此纪念邓小平逝世20周年。国防生们了解了邓小平1958年视察天津大学的历史故事,学习了《邓小平同志的家风》一文,相互交流了对于家风的理解和学习心得。

1958年10月9日,当时任中共中央总书记的邓小平来到天津大学视察,他作出重要指示:“大学校要办大事、办好事。教学、科研、生产三者必须紧密结合起来。搞半天半读一定要学够基础课程。”

听完校史讲解,国防生们又学习了文章《邓小平同志的家风》。大家从尊老爱幼、相亲相爱,夫妻恩爱、相濡以沫,衣着简单、生活简朴,不为做官、只为做事等方面详细了解了邓小平修身齐家的事迹。(朱宝琳)

“美国特朗普政府的朝鲜半岛战略”研讨会在津举行

本报(记者)2月14日,由朝鲜半岛研究协同创新中心主办、南开大学周恩来政府管理学院承办的“美国特朗普政府的朝鲜半岛战略”研讨会在南开大学举行,来自全国的五十余名专家学者、杂志主编以及媒体代表围绕“美国特朗普政府的朝鲜半岛战略与朝鲜半岛局势的走向”这一主题展开讨论。

北京大学国际关系学院副院长王逸舟表示,现在的特朗普政权还处于磨合期,半岛事务可能还不是其最优先、最紧迫的事情。中国作为东北亚的重要国家,在对半岛问题上,经历了建国初期的革命外交、改革开放时期的2.0版等距离外交,现今中国的朝鲜半岛政策面临新考验,如何思考中国对半岛政策的3.0版显得尤为必要。(郝静秋 侯晓莉)

浙江农林大学为延安红军小学 捐助数万元爱心图书

本报(记者)近日,一封感谢信和一面锦旗由千余公里之外的延安市宝塔区南泥湾中心小学寄至浙江农林大学。这封感谢信承载着这所小学全体师生对浙江农林大学深切地感谢之情。

南泥湾中心小学建于1972年。学校现有学生276人,其原有图书大多出版于上世纪90年代,已经不能满足孩子们的阅读需求。在一次党组织活动中,浙江农林大学工程学院的部分党员师生得知南泥湾红军小学图书资源匮乏的现状后,立即开展了“为南泥湾红军小学捐款购书”活动。最终筹得购书款3万余元,购买适合小学生阅读的图书1255册,全部捐赠给南泥湾红军小学。

据介绍,浙江农林大学今后将以结对帮扶为依托,建立资助“红军小学”的长效机制,切实帮助红军小学的孩子健康成长,通过暑期实践、关爱留守儿童、开展征文等活动,弘扬延安精神。(韦承金)

土木结构一代宗师风范长存

——追忆中国工程院院士、大连理工大学教授赵国藩

■本报通讯员 吕东光

2月1日,中国共产党党员、九三学社社员,中国工程院院士、我国著名结构工程专家、大连理工大学建设工程学部教授赵国藩因病医治无效逝世,享年93岁。

春雨含泪,大地悲恸。在追悼会上,赵国藩院士的许多学生纷纷从全国各地赶来,追忆着他们的恩师。缅怀中,感恩之情娓娓道来。

学术建树卓著,功勋典范后人

在国内的工程结构可靠度及钢筋混凝土结构研究领域,有“南丁北赵”一说,其中的“北赵”便是赵国藩。

“先生水平高,贡献大,影响大,我是慕名而来。”河南工程学院院长高丹盈说,上世纪70年代,一本赵国藩参编的教材《水工钢筋混凝土结构学》,以及他提出的少筋混凝土结构,让当时还是一名硕士生的高丹盈心生仰慕,并最终成为赵国藩的博士生。同样,现为北京建筑大学校长的张爱林,也是在读硕士时被赵国藩编著的《工程结构可靠度》所吸引,后来成为赵国藩的博士后。

作为国内土木工程结构可靠性研究的奠基人之一,早在上世纪60年代,赵国藩便在国

内首次提出用一次二阶矩法计算安全系数,并提出了结构可靠度计算的实用解析法及荷载、抗力统计模式,在学术界颇具影响,被世界所公认。该方法有效解决了以往靠经验靠人为判断结构可靠度的不科学和工程建设不安全、不经济的问题。

赵国藩同时也是我国碳纤维混凝土研究的开创者,他从断裂力学原理出发,将用于解释碳纤维对混凝土增强的复合物理理论和纤维间距理论统一了起来,为中国乃至世界工程结构研究作出了贡献。

服务国家需求,无私奉献铸师魂

在国家的建设中,为推动结构可靠度理论的工程应用,服务国家经济建设,赵国藩先后为水利水电、港工、建筑、桥梁等专业主编或合编了7本工程结构标准和规范,并承担7项国家“七五”“八五”“九五”重大工程关键技术中的10项攻关课题。在这一过程中,追随他的弟子们受益良多。

在高丹盈读书的时候,赵国藩经常带他们深入到工地、企业,推广他的理论和方法,指导工程建设。其间,令高丹盈最印象深刻的

便是“老师的科研没有停留在理论上,而是将理论应用到工程上”。

“科学研究要服务国家重大需求和工程应用。在这方面,赵老师为我们树立了很好的榜样,我们就是按照他的思想在搞科研,也是按照他的思想在教育影响着我们的学生。”在赵国藩率领学生团队参与国家基础性研究重大项目计划(攀登计划)——重大工程结构可靠性与耐久性基础研究的时候,张爱林就是研究团队成员之一。此后,张爱林带领科研团队设计了大跨度预应力钢结构体系,提出了新的设计理论和方法,其科研成果成功应用于2008年北京奥运会羽毛球比赛场馆等多项重大工程中,并获2015年国家科技进步奖二等奖。

德高流芳百世,高洁屹立千秋

作为一名教师,60多年来,赵国藩先后培养了87名硕士研究生、75名博士研究生及10名博士后,可谓桃李满天下。其谦和的为人、高尚的学术品格和为人风范,也赢得了学生的敬仰和爱戴。

高丹盈至今还能记住先生的教诲:“做学



问首先要做好人,要做好人首先要向别人学习,要学到别人的东西首先要谦和。”张爱林则表示:“我做博士后时赵老师已经70岁,学生的论文他一行一行地看,手把手地教,不厌其烦地改。从他那里,我学到老老实实做人,扎扎实实做事。”

在大连理工大学建筑工程学部副部长吴智敏的回忆中,赵国藩生活简朴,对生活要求极低,午餐是夫人准备的饭盒,在微波炉上一加热,靠它可以工作一整天。张爱林说:“赵老师对帮助过他的人感恩不忘。在我们研究不确定性问题时,赵老师向数学学院的唐老师请教了新的概率论、统计理论问题,对此,赵老师多次在不同场合表示真诚致谢。他曾说:‘饮水,必须思源。’”

高洁风范,余荫泽后。一代宗师虽故去,但明德永存,必将激励后人无数。